



25. Évesünnep

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, II., Szent István-tér 13.
Telefon 60; este és ünnepnap: 409.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Ára hétköznap 14, vasárnap 20 fillér.
Előfiz.: 1/4 évre 9.80, 1 hónapra 3.40 P.
Postatakarékpénzt. csekkszála: 34.141.

A magyarság sorsa elválaszthatatlanul összefonódik a keresztény Európával

Hatalmas tömeg előtt világította meg a helyzetet és a jövő útját Beliczey Miklós főispán és dr Bencs Zoltán képviselő Békéscsabán

Hetek óta járja a vármegyét Beliczey Miklós főispán. Számos községbe látogatott már el, hogy a megye falvainak népe előtt rávilágítson a helyzetre, hogy lelke erős hitével megerősítse a megye lakosságát is abban a történelmi jelentőségű küzdelemben, melyet a nemzet vív életéért, jövőjéért. Körútja során szombaton délután szülővárosába, Békéscsabára jött s vele együtt városunkba érkezett ezalkalommal dr Bencs Zoltán országgyűlési képviselőnk, továbbá vitéz Várady László, dr Torkos Béla és Máté Imre országgyűlési képviselő is, valamint dr Biró Zoltán és Nagy István.

Békéscsaba népe a Vigadó nagyszobában gyűlt össze, hogy meghallgassa a felelős vezetők útmutatását. Az egész lakosság képviselve volt a MEP helyi szervezetének nagyválasztmányi ülésén, mert a város, az egyházak, testületek, egyesületek, iskolák vezetői mellett ott láttuk iparosainkat, kereskedőinket, a kéregeskező munkások, kubikosok és gyári-munkások sokaságát s a tisztviselő-társadalom tagjait is. Megtelt a hatalmas terem, a karzat is s az utcán is sokan hallgatták végig a nagygyűlést, melyet a Pribojszky János által felszerelt hangszórók közveüitettek tisztán hallhatóan azok számára, akik nem értek el a teremben.

A nagyválasztmányi ülést dr Gally Károly nyitotta meg. Szeretettel üdvözölte a vendégeket s a megjelenteket. Tartalmas, a helyzetre és kötelességeinkre rámutató bevezető szavai után általános figyelem közepette

Beliczey Miklós főispán

emelkedett szólásra. Azzal kezdte szavait, hogy az első gondolata a hála és a köszönet az Uristen iránt azért, hogy nagyobb baj, pusztulás, megrázkódtatás nélkül éltük át az elmúlt esztendő. (Ugy van, úgy van!) Utamon — mondta — két állandó kísérőtársam van, a felelősségérzet és a szeretet, a vármegye népe annak minden tagja iránt. A továbbiakban a főispán kiemelte, hogy minden véleménykülönbséget félre kell tennie ma annak, aki független,

szabad országot és keresztény erkölcsöt akar. (Ugy van!)

Ezután részletesen ismertette a kül- és belpolitikai helyzetet s főként a közellátás kérdéseit tárta fel teljes őszinteséggel, egyenes nyíltsággal. Hatalmas beszédében többek között a következőket mondta:

— Talán nem érdektelen a vármegye közönsége előtt, ha ismertetek néhány jelentősebb szám adatot. A 100 holdon alóli gazdaságok — és ilyen 57.802 van Békés vármegyében — kenyérgabonabeszolgáltatási kötelessége kerekén 640.000 métermázsá. Ugyanezek ezenfelül eddig kerekén 150.000 métermázsának megfelelő többletbúzárt szolgáltattak be.

— A 100 holdon felüli gazdaságok — amelyeknek száma vármegyénkben 230 — kenyérgabonabeszolgáltatási kötelessége 140.000 q búza, ennel a birtokfajánál kerekén 14.000 q búzával történt eddig többletbeszolgáltatás.

— A gazdakönyv nélküliek — tehát az állandó, vagy időszakos mezőgazdasági munkások — szolgáltatási eredményei is figyelemreméltóak, amennyiben ezek is kerekén 61.000 q búzárt szolgáltattak be, ami igen figyelemreméltó azért, mert a korábbi aggályokkal szemben ebből a tényből az a következtetés vonható le és állapítható meg, hogy a fejadagok az igényeknek megfelelőek voltak.

— A zsírcsoportban a 100 holdon alóli gazdaságok a kivetésből eddig körülbelül egynegyedrészt szolgáltattak be. Ha figyelembe vesszük a vármegye területén előrelátható elemi kár töréseket, úgy az eredeti kivetésnek majdnem 50 százaléka fog törésre kerülni, miért is az év végéig valószínűnek látszik, hogy a 100 holdon alóli gazdaságok eleget fognak tudni tenni a zsírbeszolgáltatási kötelességüknek is.

— A helyzet mandnem azonos a 100 holdon felüli gazdaságoknál is. Az eddig teljesített szolgáltatás itt is körülbelül a kivetésnek egynegyed része. Az elemi kár törésekből itt is körülbelül 50 százalékos mérséklésre lehet majd számítani, aminek alapján valószínű, hogy a kivetésen felül is fognak szolgáltatást teljesíteni.

— A harmadik csoport szolgáltatási kötelessége a 100 holdon alóli gazdaságoknál, sajnos, már nem mutat ilyen kedvező képet. Itt a kivetésnek eddig még csak alig egyharmad része nyert tényleges szolgáltatást. Ezt a nagyon rossz arányt, sajnos, különösen az egész kisbirtokoknak a szolgáltatása adja, amiből megállapítható, hogy a 100 holdon alóli gazdaságfajtánál kétségtelenül a harmadik csoportbeli kötelességeknek teljesítése a legnehezebb és ezek ennek valóban csak akkor tudhat-

nak eleget tenni, ha minden felesleges terményüket beszolgáltatják.

— A 100 holdon felüli gazdaságoknál a III. csoportbeli szolgáltatási kötelesség előnyösebb képet mutat. Itt az alapkötelességnek eddig is már körülbelül az 50 százaléka került beszolgáltatásra és így a hátralékok teljesítése tekintetében látszólag nem lesz kívánnivaló különösen akkor, ha itt is figyelembe vesszük az elemi károk következtében adódó esőkentéseket.

— Rideg és hallgatóság számára lehet, hogy talán unalmas adatokat soroltam itt fel, de ezeknek ismertetése után nem mulaszthatom el az elismerésem kifejezést Békés vármegye gazda- és munkásközönségének azért, mert tudom, hogy ezek az eredmények a jó Isten kegyelmén kívül az ő megfeszített munkájuknak, verejtéküknek és hazafias érzéstől áthatott kötelességteljesítésüknek az eredménye. Békés vármegye gazdái és munkásai megtették kötelességüket és ezért köszönet jár nekik! Én pedig büszke vagyok rájuk, mert most sem csalódtam bennük, — és ezt kérem tőlük saját jófelfogott érdekükben továbbra is, mert kötelességeinknek a maradéktalan teljesítésével elsősorban is a magunk helyzetét javítjuk meg, míg ellenben minden hanyag, a kötelességét elmulasztó, vagy a rendeleteket kijátszó gazda

Megerősödött a német ellenállás a keleti fronton

Tarnopoltól a Dnyeper torkolatáig, 800 kilométeres frontszakaszon tombol az egyre fokozódó hevességű harc

Zürich, március 13.

Ideérkezett jelentés arról számol be, hogy Tarnopoltól a Dnyeper torkolatáig, 800 kilométeres frontszakaszon egyre fokozódó

hevességgel és nagy tartalékok bevetésével folyik a szovjet fő megtámadása. Tarnopol ellen megújult a szovjet támadása. Tarnopol egyes külvárosai láncokban állanak. A német ellen-

állás mindenütt megerősödött, különösen a proszkurovi szakaszon. Vasárnap reggel óta a legdélkebb szakaszon, a periszláv-chersoni út mentén is heves harc tombol.

és munkás helyett a többinek kell megfizetni!

— Különös gondoskodásunknak tárgyát képezte, hogy a hadbavonultak családtagjainak legmesszebbmenő szükségleteit természetben, tehát vámörléssel biztosíthassuk és ennek eredményeképpen tudtuk az ő kenyérgabonával való ellátásukat is 17 ezer mázsa búzával 1944 évi július 31-ig biztosítani.

— Ötszázhatvan mázsa volt az a zabmennyiség, amit különös közbenjárásunkra a fuvaroslovak részére, továbbá 700 mázsa árpa, amit a földnélküli állattartók részére tudtunk kiosztani.

— A 100 holdon alóli gazdaságoknak december 31-ig 63 vagon korlátot utaltam ki, amelynek 10 százalékát a földnélküli állattartó kisemberek kapták. A 100 holdon felüli gazdaságok 42 vagon korpa kiutalásában részesültek, tehát a vármegyénkben eddig összesen 105 vagon korpa került kiosztásra. Megemlítem még, hogy a füzesgyarmati jégkárosult gazdák kenyérgabonaellátására 96 q búzát bocsájított a közellátási miniszter rendelkezésére, továbbá, hogy 188 vagon burgonyával tudtuk eddig ezirányú szükségletünket fedezni.

— Súlyos teherként érintette vármegyénk gazdaközönségét a vármegyénkbe kivetett szarvasmarhaszolgáltatási kötelezettségnek a teljesítése is, amelynek alapján az elmúlt év áprilisától múlt év végéig 9000 darab szarvasmarhát kellett leszállítanunk. Kilencezer db szarvasmarhának — amelyik nem eladó, tehát nem is felesleges — a magángazdaságokból való elvonása — magyarárn mondva elrekvirálása — aligha oldható meg úgy, hogy az kellemes legyen és ne fájjon. A legelső hetekben történt igénybevételeknek a felülvizsgálata, majd a panaszok áttekintése után szűrtem le mindenképp is azt a tapasztalatot, hogy helytelen dolog a szarvasmarhaállományokról készült összeírásokat a kivetésnek alapjául venni azért, mert állítom, hogy nincsen olyan község, ahol ezek a statisztikai adatok a valóságnak megfelelőek volnának. A lehetőségek szerint azt akartam biztosítani, hogy a gazdatársadalomra ilymódon kivetett teher igazságosan osztassék el, továbbá, hogy egyrészt a legkisebb egzisztenciákat ezen teherrel alól megkímélhessem, másrészt pedig, hogy a jószágokban különleges gazdasági értéket jelentő törzskönyvezett állományt megóvhassam a jövő tenyésztése számára.

— Ezen szempontok figyelembevételével létesítettem vármegyénkben azt a rendszert, mely szerint a 80 kataszteri aranykoronán alóli földbirtokosok (ez nálunk Békés vármegyében 5 kat. holdnak felel meg), továbbá minden birtokkategóriára való tekintet nélkül a hadbavonultak teljesen mentesítettek a beszolgáltatás alól. A kivetés további alapjául azután a kataszteri aranykoronákat véve számításba, a birtok nagysága szolgált, tekintet nélkül arra, hogy tart-e az illető szarvasmarhát, vagy sem, és ez nagyon fontos körülmény, azért, mert ha mindig csak azokat a gazdaságokat terheljük volna meg az ilyen beszolgáltatási kötelezettséggel, akiknek szarvasmarhájuk van, akkor ez kétségtelenül előnyt jelentene azon rosszabb és külteresebb gazdák számára, akik nem tartanak szarvasmarhát, amely körülmény azután végeredményében odavezethetne, hogy a háború tartama alatt minden gazda inkább megszabadulna szarvasmarhájától, nehogy azt elrekvirálják tőle. Ennek megakadályo-

zása pedig nyilvánvaló közérdek volt!

— Arra az esetre, ha valamely gazdának nem volt meg természetben a marhája, úgy egy megfelelően emelkedő kulcsszerinti pénzváltásdíjat vettem ki, úgyszintén a törzskönyvezett marhára is, így adva meg a lehetőséget az ilyen jószág tulajdonosának arra, hogy a kiválóbb értékű fajta — hangsúlyozom, hogy közérdekből is — meg lehessen tartani. A pénzben befolyt váltásösszegekkel mintegy felár formájában azokat a gazdákat részesítem, akik természetbeni beszolgáltatással tettek eleget kivetési kötelezettségüknek. Az egész vármegye területéről befolyt váltásösszegeknek az összesen beszolgáltatott 9000 darab marha kilogrammsúlyára való átszámítása által az egyes gazdára — illetve egy-egy kilogramra — eső összegnek a kifizetése most van folyamatban.

— Hosszan és sokat beszélhetnék mindennapi életünknek a közellátási problémákkal kapcsolatos kérdéseiről, de a rendelkezésemre álló idő alatt az elmondottakban röviden csak azokat a kérdéseket akartam érinteni, amelyek tapasztalataim szerint a legsúlyosabb terheket jelentették ez évben vármegyénk lakosságára. Mindezek a kérdések és a belőlük reánk háruló nehézségek a háborús helyzetnek következményei, mert hiszen míg egyrészt a háborúnak az egész világot átjáró gazdasági kihatásaitól mi sem tudjuk elszigetelni magunkat, addig másrészt földrajzi fekvésünknek a következménye, hogy erőnkhez mérten az áldozatokat gazdasági vonalon is viselnünk kell. Afölött azonban vitatkozni sem lehet, hogy ez az áldozatviselés helyes-e így, vagy sem, mert bár minden tekintetben az az érdekünk, hogy szövetségeseinket minden lehetőség szerint önként és saját jószántunkból is mindenben támogassuk, viszont mindenki világosan

láthatja azt is, hogy az ilyen természetű esetleges szolgáltatások elől való elzárkózásnak — egy a nagyobbánál kisebb és az erősebbnél gyengébb nemzet — csakis a kárát láthatná. Azt hiszem mindenki szívesebben vállalja és belátja — addig amíg választani egyáltalán lehet —, hogy előnyösebb a nemzetre, ha gazdasági, mint hogyha véráldozatot vállal. A lábelleniánnal is mindig csak azt mondom, hogy inkább a lábam legyen meg és az a jobbik eset, ha a lábamra nincs mit felhúzni, mint megfordítva, ha a lábamat vesztetem volna el a háborúban és azután kínálnák a rámászeszimat, amit már nem volna mire felhúzni! Így gondolja végig ezeket a kérdéseket mindenki, mielőtt bírál, vagy zúgolódik, mert most is csak megismételhetem, amit ezen a helyen tavaly is elmondtam, hogy aki ma fedél alatt háthat, ha dolgozik, kereshet, és ha vet arathat, — az zúgolódásával a sorsot hívja ki maga ellen, akkor, amikor ugyanezen idő alatt a világnak túlnyomó nagyrésze már lángokban áll.

A főispán komoly, a mai idők nehézségeit feltáró s feladatainkat megjelölő beszéde után

dr Bencs Zoltán országgyűlési képviselő

szólt a nagygyűlés résztvevőinek. Költői szárnnyal, mély, örök emberi igazságokkal gazdag beszéde elején megemlítette, hogy mióta itt járt Békéscsabán, azóta Európában és az ország életében is sok minden változott. Tisztában kell lennünk azazal, hogy a kérdés az: fennmarad-e az a civilizáció, az a magyar élet, melyet Szent István jelölt meg számunkra? Mikor Szent István a keresztény kultúra mellé állt és a mi fejtánk, a magyarság útját kijelölte, úgy döntött, hogy a magyarság sorsa a kereszténységgel, a keresztény

Európával elválaszthatatlanul, életrehalálra összekapcsolódik. Ezt vallotta ezer éven át és vallja ma is a nemzet. Ragyogó, filozófiai értékű beszédében kifejtette, hogy az emberi, a közösségi élet alapja az erős, egészséges család. A nemzet egy nagy család s ha mindenki megéri, átérzi, hogy ebbe a családba tartozik, ezzel a családdal szemben kötelességei vannak s azokat teljesíti, akkor bizton tekinthetünk a jövő elé. Az ötszázézer magyar család beletartozik az európai közösségbe s éppen ez az, ami megjelöli multunkat, jelenünket és jövőnket is. A magyar problémákat csak együtt tudjuk megoldani, senki sem járhat külön úton. Közös a sorsunk, éppen ezért felelősök vagyunk egymásért, azért, hogy a nagy család, a nemzet másik fia miként, milyen viszonyok között él. A továbbiakban azt domborította ki, hogy az igazi nemzetnevelés a példaadás. Ez azt jelenti, hogy fel kell tennünk a kérdést magunknak: adunk-e példát arra, hogyan kell élni, viselkedni, cselekedni úgy, hogy mindenki bizalmat, erőt, hitet merítsen az életünkből? Aki ma megtagadja a közösséget, az kirekeszti önmagát a közösségből. Sorsdöntő időket élünk, mindnyájunknak tudnunk kell, hogy a magunk életén fejtül a családról, a hazáról, a keresztény világról van szó. A csatajai olyan területen kezd hullámszani, mely közel van a Kárpátokhoz. Mit mondanánk arról az emberről, aki akkor, amikor a szomszéd háza ég, nem adja oda a mentéshez lovát, szekerét, kútjának vizét, minden erejét? Az oltáshoz oda kell adni mindent, mert a tűz a mi portánkat is elpusztíthatja. Most a nemzet kér tőlünk áldozatot: lovát, szekeret, tehenet, fokozott munkát, kötelességteljesítést azért, hogy megvédjük, megmentsük magunkat. Háborúban vagyunk, de a gigászi küzdelem kellős közepén is folyik itthon kard, a másik kezükben pedig az építő munka szerszáma. Házak, templomok, intézmények épülnek nálunk ma is, mert élni akarunk, mert hisszük, hogy élve maradunk s a jövőre vonatkozóan is készen vannak a terveink.

Bencs Zoltán dr ezután kihangsúlyozta, hogy felismerjük a veszt, mely körülöttünk van, de nem ijedünk meg. A veszedelem arra intsen mindnyájunkat, hogy tartsunk ki, maradjunk együtt s ne eresszük el egymás kezét. Gondoljunk arra, hogy vannak hű szövetségeseink is, akik kemény emberek a maguk dolgában. (Úgy van!)

Ezután a haligtóság nagy helyeslése mellett arról szólt, hogy ne csak azt mérlegeljük, hogy mit tett a kormány, hanem gondoljuk meg azt is, hogy mitől óvták meg a vezetőket a nemzetet. Hogy mennyi bajtól védett meg bennünket a kormány, azt csak akkor tudnánk igazán értékelni, ha átéltek volna azokat a bajokat. Nézzünk túl a határokon és akkor megláthatjuk, hogy mennyi mindentől mentesültünk mi Kormányzó Urunk és az általa megbízott vezetők bölcsessége révén.

Zúgó taps fogadta dr Bencs Zoltán szavait, melyek elhangzása után vitéz Várady László mondott beszédet. Az összetartásra, a kötelességteljesítésre hívta fel a figyelmet. A nagygyűlést dr Somogyi Miklós értékes beszéde zárta be. A jelen voltak dr Somogyi Miklós indítványára elhatározták, hogy üdvözlő táviratot küldenek Kállay Miklós miniszterelnöknek és vitéz Lukács Béla miniszternek. Az ülés a Himnusz elénekülésével ért véget.

Vasárnap este is légiriadó volt Londonban

Amsterdam, március 13. London területén március 12-én, vasárnap este légiriadó volt.

Anglia és Irország között betiltották az utasforgalmat

Brit kormányjegyzék Irországhoz

Stockholm, március 13
De Valera ír miniszterelnöknek a brit kormány nevében, az angol hírszolgálat jelentése szerint, a következő jegyzéket nyújtották át:

„Az Egyesült Államok brit kormányával teljes egyetértésben követelte az Irországban levő német és japán követségi és konzulátusi hivatalok bezárását és a brit kormány ezt a kezdeményezést a legmelegebben üdvözi.”

Stockholm, március 13
A belügyminiszter bejelentette, miszerint a kormány bizonyos kivételektől eltekintve betiltotta

az utasforgalmat Anglia és Irország, valamint az ír szabadállam és Észak-Irország között. Az Angliában dolgozó ír munkások sem térhetnek vissza hazájukba. Az intézkedéseknek katonai okai vannak.

Román arisztokraták Ankarában

Ankara, március 13.
Mint jelentik, a román arisztokrácia több tagja Branu Stirbej herceg és Manolescu tábornok vezetésével Ankarába érkezett. Branu Stirbej küldte annakidején száműzetésbe Károly volt román királyt.

ÁRPÁD Filmszínház

Előadások: hétköznap fél 6, fél 8, vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Hétfő
Kedd
Szerda
Csütörtök
Péntek

Futótűz (Déryné naplója)

Szabó Ilonka, Seilassy, Szemere Vera, Csontos Gyula, Vaszary Pirokka

HÍREK

* **Esküvő.** Pfaff Ilona és Sásdy András folyó hó 14 én déli 12 órakor tartják esküvőjüket a római katedrális templomban.

— **Elfogták a batizi gyilkosokat.** Február 8-án éjszaka meggyilkolták Batiz községben ö. v. Czinka József német, akinek férje hősi halált halt. A csendőrség erőteljes nyomozás után most elfogta a gyilkosokat. Letartóztatták Bognár Jánosné Rézműves Katalin fiatal cigányasszonyt, valamint öccsét, Erős Istvánt, aki bevallotta, hogy a gyilkosságot németekkel együtt követte el. A rabolt holmit Szatmárnémetiben adta el. Az áldozat vacsorára hívta be őket, a cigánylegény rátámadt és egy hasbfával agyonverte.

— **Mi újság a Budapesti élelmiszerpiacra?** A Magyar Vidéki Sejtőtudósító fővárosi jelentése szerint március 3-tól 9-ig az élő- és vágottbaromfi piacon az árak nem változtak. A tojáspiacon a hatóságilag megállapított legmagasabb árak voltak érvényben. A zöldség- és főzélkék piacán a kalarabé ára 20, a leveles karfiol ára 100, a paraj ára pedig 200 fillérrel emelkedett. A gyümölcs piacon a nemesfajtájú alma ára 40 fillérrel emelkedett kg-ként. A többi árucikk ára változatlan.

— **Mennyit beszélünk egy életen át?** Az egyik tudósnak sikerült megállapítania, hogy az emberek átlaga naponta kb. 18.000 szót beszél. Ha ezt a beszédet írásba foglalnák, úgy ez naponta nem kevesebb, mint 54 írott oldalt tenne ki. Naponta 54 írott oldal azonban egy évben 66 olyan könyvet tenne ki, amelyeknek mindegyike 300 oldalból áll. Ezen számítások szerint tehát egy átlagbeszédű ember a 70-ik életévéig »csupán« 4500 könyvet kitévő szöveget beszél. Természetesen ez a megállapítás nem általánosítható, mert a hőbeszédűek ennek kétszeresét is elérik és ez vonatkozik főleg a fővárosok lakóira. A vidékiek általában szűkszavúbbak és így »beszédteljesítményük is kevesebb valamivel.

— **Az Új Idők** legújabb számának gazdag tartalmából kiemeljük Rab Gusztáv, Fényes Gábor és Bak Béla elbeszéléseit, Bókay János és Zsigray Julianna folytatásos regényeit. Suhay Imrénének Szavojai Jenő hercegről szóló érdekes tanulmányát, Horay Gusztáv cikkét szemünk világáról, Harsányi Zsolt posthumus Horatius-fordítását, Szabó Lőrinc, Ladányi László, Falu Tamás, Barcsai Fehér Géza, Rács Géza finom verseit, Szász Károly megemlékezését Ujházi mesterről. Művészi és időszzerű képek, divatrajzok, a népszerű Ceruzajegyzetek és a különböző rovatok teszik változatossá a lap legújabb számát. Díjtalan mutatványszámot bárkinek szívesen küld a kiadóhivatal. Az előfizetési díj negyedévre 12 pengő, egyes szám ára 1 pengő.

Rómát nem teszik hadszintérré

Zürich, március 13.

Madridi jelentés szerint megbízható forrásból közlik, miszerint a pápa közölte, hogy Rómát, mint szent várost megkímélik a szemben álló felek. Magliione bíboros államtitkár felelős német és angolszász részről ígéretet kapott arra, hogy az Örök Város nem lesz hadszintérré.

A magyar gazdának fel kell készülnie a háború utáni feladatokra

— hangoztatta Kállay miniszterelnök Egerben

Eger, március 13.

Kállay Miklós miniszterelnök feleségével vasárnap reggel Egerbe érkezett és az egész napot választói körében töltötte. A miniszterelnököt elkísérte újtára Bornemisza Géza iparügyi-, Zindely Ferenc kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter, Jurcsák Béla közellátásügyi államtitkár, továbbá Incze Péter miniszteri tanácsos, a miniszterelnök személyi titkára, Haefler István miniszteri tanácsos, a miniszterelnökség sajtópolitikai osztályának vezetője és Kállay Kristóf miniszteri segédtitkár, a miniszterelnök titkára.

Az egeri pályaudvaron Hedry Lőrinc főispán, a honvédelmi miniszter parancsnok, Szabó Gyula alispán, és Kálnoky István polgármester vezetésével az egeri választókerület nagyszámú küldöttsége ünnepélyesen fogadta a miniszterelnököt, aki a pályaudvarról egyenesen az Angolkisasszonyok zárdájának templomába ment és ott szentmisét hallgatott, melyet Kriston Endre felszentelt püspök, az egeri főkapitány nagyprepositja mutatott be. Ő fogadta asszisztenciája élén a sekrestyében a miniszterelnököt, feleségét és kíséretét, szeretetteljes szavakkal köszöntve a miniszterelnököt, akiknek a szentmise emlékére imakönyvet nyújtott át.

— **Imádkozzék Nagyméltóságod** — mondta — sokat szorongatott hazánk jobb jövőjéért, ezért ajánlom fel én is a mai szentmisét, kérve Istent, valósítsa meg Nagyméltóságod legszebb

A Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sport Egyesület évi közgyűlése

Nagy érdeklődés mellett tartotta vasárnap délelőtti évi rendes közgyűlést a város háza kistanácsstermében a Békéscsabai MOVE Társadalmi és Sportegyesület. A közgyűlés a Hiszekegy elmondásával kezdődött, majd Saguly József gimnáziumi tanár, egyesületi elnök a szokásos bejelentések megtétele, valamint a megjelentek üdvözlése után a közgyűlést megnyitotta és megtartotta nagyhatású, tartalmas elnöki beszédét, amelyből az alábbi részleteket közöljük:

— **Kedves bajtársaim** — kezdte beszédét az elnök — szívem egész melegevel üdvözöllek titeket abból az alkalomból, hogy közgyűlésünkön megjelentetek. A szívmelegem, testvéri szeretetem, az összetartás, az egyetértés mindig szükség van ebben a mi földi vándoréletünkben, szükség van a boldog béke verőfényes, felhőtlen napjaiban is, annál nagyobb

álmaim, hogy hosszú évtizedek múltán kis unokája minden magyarral együtt igen-igen büszke legyen Nagyméltóságodra.

Kállay Miklós miniszterelnök hálás szavakkal és meghatottan mondott köszönetet az üdvözlésért.

A szentmise után a miniszterelnök a városházára hajtatott és annak közgyűlési termében a választókerület 250 tagú gazdaküldöttségének tisztelgését fogadta. A küldöttség nevében Bóta János, az egeri földműves olvasóköri elnöke üdvözölte a miniszterelnököt, biztosította őt az egeri gazdák szeretetéről és bizalmáról.

A miniszterelnök válaszában hangsúlyozta, hogy nem nagy politikai beszéd tartására jött Egerbe, hanem azért, hogy egy napot választói körében tölthesen. Áttérve a gazdaközönység problémáira, hangsúlyozta, hogy a magyar gazdának nem szabad elkeserednie a termelés, vagy az értékesítés terén mutatkozó nehézségek miatt, sem elbizakodnia, ha jó termést ad az Isten, vagy a konjunktúra látszólag jó értékesítési lehetőséget nyújt, hanem okosan, öntudatosan kell készülnie azokra a feladatokra, amelyek a háború után az ország újjáépítésében és fejlődésében reáharúlnak.

A miniszterelnök beszéde után sokáig időzött a gazdaküldöttség körében, sorra meghallgatva az egyes községek fejlődéséről szóló jelentéseket s a kormány jelenlévő tagjaival együtt útmutatást és felvilágosítást adott.

szükség van akkor, amikor komor vészfelhők tornyosulnak fellettünk az égboltozaton.

— **Kisértesies, vészterhes, korompokete felhők gomolyogtak** hazánk égboltozatán 25 évvel ezelőtt, 1918-ban és 1919-ben és a belőlük támadt szennyes áradat szinte a hullámsírba sodort bennünket. De hála a Mindenható kegyelmének, jött a magyarokra ébredés. A magyar nemzet még idejekorán tudatára eszmélt végveszedelmének és fél lábbal a sír szélén kiáltotta: **Élni akarok!** És talpra állt, hogy leszakítsa magáról a halál ölelő karjait.

— **Ebben az irgalmatlan, vertékes kalálküzdőlemben született meg a MOVE.** Ellenségei még bölcsőjében meg akarták fojtani az újszülöttet, de szándékuk dugába dőlt.

— **Nagy, elkeseredett, emberfeletti volt ez a küzdelem.** En-

nek a gíászi harcnak volt egyszerű katonája 19 éven át a mi egyesületünk — fejezte be nagyértékű beszédét az elnök — most lép át fennállásának huszadik évébe és fog híven őrt állni ezután is becsülettel a hazáért.

A nagy éjjezzel jutalmazott elnöki megnyitó után Timkó György főtitkár olvasta fel a választmány nagy gondnal és mindegyre kiterjedő figyelemmel összeállított jelentését az egyesület múlt évi működéséről. Részletesen adott számot a jelentés az egyesület kebelén belül munkásságát kifejtő összes szakosztályok működéséről. Az évi beszámolót a közgyűlés egyhangúlag tudomásul vette, mely után Simon Vilmos pénztáros az árszámadást, a vagyonskimutatást, a számvizsgálóbizottság jelentését és a költségelölirányzatot terjesztette a közgyűlés elé. Az előterjesztett jelentéseket a közgyűlés elfogadta.

Több kisebb jelentőségű ügy lefárgyalása után a részleges tisztújítást ejtették meg, melynek során kevés változtatással az eddigi tisztségviselőket választották meg egyhangúlag.

A választások megejtése után Saguly József elnök, annak hangoztatásával, hogy a MOVE fontos nemzetmentő társadalmi munkájára továbbra is nagy szükség van, a közgyűlést berekesztette.

SZINHÁZ

Elveszem a feleségem

Lenz Ferenc, a Békéscsabai MOVE filharmónikus zenekarnak karmestere ötletes, szellemes, izes jelenetekben bővelkedő operettet írt, melyhez a kellemes, fülbemászó muzsikát is ő komponálta. A darab megérdemelten aratott szép sikert Békéscsabán. A szombat esti ősbemutató előadás közönsége jól szórakozott s melegen ünnepelte a szerzőt. A társulat tagjai közül Vértess Nelly, Jeney Irén, a nagyszerűen játszó Korányi Dénes, Somló Mária, Somló Ferenc, Mészáros, az egyéni játékstílusú Solymossy és Burányi varázsolták hűen életre a szerző elképzelését.

— **Kedden lesz a hetipiác.** Március 15-re való tekintettel a szerdai hetipiácot kedden tartják meg.

— **Eleslővészet.** A honvédség f. hó 16, 17, 18, 20, 21, 22-én 7 órától 13 óráig és 23-án 14 órától 23 óráig Okmányoson eleslővészetet tart. A lőtér területén felállított biztonsági örök figyelmeztetéseknek mindenki tegyen eleget. A lezárt területen minden házat és tanyát ki fognak üríteni, úgyhogy ott élőlény ne maradjon, mert azok épségben maradásáért a kincstár felelősséget nem vállal. Aki a lövészet közben, vagy után, fel nem robbant löszert, vagy gránátot talál, ne nyúljon hozzá, hanem felhívó módon megjelölve azonnal jelentse az újkigyósi csendőrségnek, hogy azokat felrobbanthassák. Az esetleg előfordult mezői károkat ugyanott kell f. hó 24-e folyamán bejelenteni!

— **Ezen a héten a Kossuth és a Lőrinczy gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.**

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: hétköznap fél 6, fél 8; vasárnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8

Hétfő
Kedd
Szerda
Csütörtök

Sárga kaszinó

Szilassy, Zádor Mária, Szemere V., Greguss, Maklary, Toronyi, Pápai

SPORT

Ganz TE—Törekvés 2:0 (1:0)

NB II. bajnoki — Vezette Latorczay

Ganz: Gyuris — Varasdi, Waldinger — Reiter, Simon, Opatá — Halasi, Kubala, Valentin, Schubert, Szabó.

Törekvés: Virágos — Filyó, Varga — Uhrin, Vozár, Szeles — Roosz, Kliment, Szák, Székely Lovas.

Három óra előtt a játékvezető megvizsgálja a pályát és azt látva alkalmatlannak találja. Rövidesen elhatározzák, hogy a mérkőzést a Réthy-utcai pályán játsszák le. A hatalmas közönség sűrű sorokban vándorolt át a CsAK pályára.

Szák indítja el a labdát s a 2. ik percben máris Roosz kerül lövőhelyzetbe, de lecsúszik lábáról a labda. Hatalmas iramban megy a játék. Hol az egyik, hol a másik oldalon futnak jobbnál jobb támadások. Teljesen kiegyensúlyozott a játék, mely főleg a mezőnyben folyik. Lövések alig mennek kapura s akkor is csak messziről. A 17. percben Szabó megugrik, Varga keresztelzi s így mellé megy a lövés. A 20. percben Reiter kiad Halasinak, ki betálat Kubalának, aki lö. Virágos vetődik, de csak beütni tudja a labdát. (1:0)

Fergeteges Törekvés-roham a válasz, de a kitűnő Ganz-védelemmel nem tud megbirkózni a csatársor. A 24. percben Opatá nagy lövését csak a gólvonaon tudja Virágos elcsúszni. A 27. percben Roosz hancol ki szögletet, de Gyuris védi. Utána Lovas nagy lövését védi gyönyörűen Gyuris. Most nagyon támad a Törekvés rengeteg szabadrugás van a Ganz ellen, de a gól csak nem akar megszületni. A 37. percben Valentin megugrik, de elhamarkodja a lövést s így az mellé megy. A 42. percben Lovas kerül lövőhelyzetbe, de fölé lö.

Szünet után a Ganz kezd támadásba s a 3. percben Szeles csak fejvel tud a gólvonatról menteni.

A Törekvés csak a 6. percben jön fel Szak révén, ki helyet cserélt Lovassal, azonban Lovas elől hazaadással ment Varasdi Gáspár folytonos intégetései izgatják a közönséget s hatalmas futtyorkán tör ki, de a bírós hamarosan rendet teremt. A Ganz lassan fölénybe kerül, de a Törekvés egy óra jól védekezik. A 24. percben tűzijátékos rendez a Törekvés a Ganz kapu előtt, azonban a nagy tömörülésben senki nem tud kapura löni. Öldöklő iramban megy a játék, a Törekvés azonban csak szögletet tud elérni, de gólt nem. A 26. percben Valentin lövését csak fölé tudja Virágos öklözni.

Megérkezett

MUSSOLINI FOGSÁGÁT

teljes részletességgel tárgyaló mű, a

PALAZZÓ VENEZIÁTÓL A GRAN SASSOIG

Ára 3*10 pengő

Kapható a Körösvidek boltban

Utána ismét remek rávetődéssel tesz ártalmatlanná egy veszélyes lövést. A Ganz védelem a legtöbb veszélyes labdát hazaadással menti s így úgyszólván csatárjában fojtanak el minden Törekvés támadást. A 42. percben Waldinger 16-osról küldött szabadrugása süvít el a jobb kapufa mellett. A 43. percben tizenegyes a Törekvés ellen. Reiter rugja a büntetőt. Virágos kiüti a labdát, melyet Reiter most már gólbá vág.

Bírálat:

A sok huzavona megzavarta a játékosokat. Eleinte nehezen lendültek játékba, de aztán belejöttek s helyenként igen szép játékokat láttunk. A hazai csapat nem játszott alárendelt szere-

pet, mert legalább annyit támadott, mint ellenfele, azonban gólt a Ganz kitűnő védelme ellen képtelen volt elérni. A játékdő első felében a Ganz valamivel többet támadott s a vezetést is megszerezte, míg szünet után a hazai csapat volt többet támadásban, de a Ganz-védelem mindig idejében tudott közbelepní.

Egyénleg a győztes csapatból Gyuris kevés dolgát jól végezte. A védelem mindhárom tagja kitűnően játszott. A fedezetek közül Reiter volt a jobb, de Opatá sem sokkal maradt mögötte. A csatársor legjobbjá Kubala, utána Szabó, Schubert, Halasi, Valentin a rangsor.

A hazai csapatból Virágos máris jó formában van, a gólokrol nem fehet. A hávéd három legjobbjá Vozár, ki nagy-szerű játékával magasan társal fölé nőt. Varga és Filyó is igyekezett. A csatársorban Szák, amikor kiment szélre, kitűnően játszott.

Latorczay kitűnően vezetett.

Döntetlen eredmény Tótkomlóson

B. MÁV—TLE 2:2 (2:1)

Tótkomlós — Barátságos

A MÁV a mérkőzés nagy részében nagy fölényben volt, de puha csatársora a legjobb helyzeteket is elpepecselte s alig-alig küldött komoly lövést a ka-

pura. A csapat a mezőnyben ki-elégített. Szilassy, Virág és Nyerges játszott jól a vasutas fiúk közül. A TLE lelkes, rámenős játékot mutatott.

Gyengén játszott a CsAK

GyAC—CsAK 5:3 (3:1)

Gyula — Barátságos — Vezette Énekes

GyAC: Ökrös — Benedek, Gácsi — Gabrik, Krizsán, Tarnai — Nagy, Draskovics, dr Csonka, Kubicza, Barabás.

CsAK: Veres — Bogdány (Durst) Uhrin I. — Kokavecz (Bogdány), Békészky, Marik IV. — Simon, Uhrin II., Szöllösi, Kerepeczky, Salát.

Kezdet után percekig mezőnyjáték folyik, aztán a GyAC lendül előre. Csatársora eleven, fúrge s több veszélyes támadást vezet. Feltűnő, hogy az első tíz percben nincs lövés. A 13. ik percben nagy védelmi hibából kapja a CsAK az első gólt. Veres fog egy ártatlan labdát. Békészky érthetetlenül kirugja kezéből, pontosan Draskovics elé, aki kényelmesen lö a hálóba. 1:0.

A CsAK erre rákapcsol, percekig nagy fölényben játszik. Kerepeczki lö nagy bombát, de Ökrös véd. Gyulai szögletet jelzik a GyAC fölényét. A harmadikból Kubicza lö gólt. 2:0. Feljön a CsAK is, de támadásai bágyadtak, erőtlenek. A 25. ik percben Szöllösi kapu előtti kavarodásból, a kapunak háttal állva remek gólt rug. 2:1. Egy perc múlva Csonka nagy lesről 3-ra emeli a GyAC-gólok számát. 3:1.

Szünet után a második percben Kerepeczky fejel gólt. 3:2. Két perc sem telik el, amikor Nagy vezet jó támadást. Veres gyámoltalanul kifut, megtorpan s a jobbszélső mellette a hálóba gurít. 4:2. Válaszként a CsAK balszárnya támad. Benedek keze, a 11-est Simon értékesíti. 4:3. Az iram változatlanul lanya s csak a GyAC-csatársor ötletes játéka jelent némi színt. A 36. ik percben Draskovics állítja be a végeredményt.

A GyAC biztosan

és megérdemelten győzött. Jó együtt-tes a gyulai kék-fehér garda. Hatá-

rozott, kemény védelem előtt jó fedezetsor játszik, az ötösfogat stílissos, lendületes és gólrátörő. A csapat erőnléte szinte kifogástalan. A párharcokból csaknem kivétel nélkül a gyulai játékosok kerültek ki győztesként.

A CsAK

kiábrándítóan gyenge napot fogott ki. A legföltűnőbb a csapat gyenge erőnléte. Egy-két játékos szinte állt a pályán. Veres a kapuban egészen gyenge volt. Legalább három gólbán benne volt. A hávédék közül Durst tetszett a legjobban, bár edzés nélkül játszott. Bogdány és Uhrin I. is igyekezett, de ők messze vannak igazi formájuktól. A fedezetsorban és a csapatban egyedül Marik IV. volt teljesértékű harcos. Ő sem az igazi még, de szívvel-lelékkel végigküzdötte a mérkőzést. Elöl Szöllösi nagy akarása dicsérhető. Salát is akart, nagy hibája, hogy hátrafelé cselez. Uhrin II. nincs formában, Simonnak nagy baja, hogy összjáték helyett az egyéni trükkök híve. Kerepeczky gyenge volt. A csapatnak sokat kell javulnia, főként erőnlét tekintetében és szellemben (!), ha Mezőberényben győzni akar.

Énekes jól vezetett, egy-két kisebb hiba azonban nála is kicsúszott. Hiába, az idény elején vagyunk még.

Gumitalpú vászoncipő (tornacipő)

kapható a Körösvidek-beli Cipőosztályára

NB I. eredmények:

Gamma—Vasas 2:1 (1:1)
Ujpest—SBTC 5:4 (4:2)
Kispest—Szolnok 1:1 (1:0)
Elektromos—Tisza 4:0 (2:0)
Nagyvárad—DVSC 2:1 (1:1)
Ferencváros—DIMÁVAG 2:1 (1:1)
Ujvidék—Csepel 1:0 (1:0)
Kolozsvár—BSzKRT 3:0 (2:0)

NB II. eredmények:

WSC—Ó. Bocskay 4:2 (1:1)
OTE—SzVAK 2:1 (0:1)
Szegedi AK—Makói VSE 6:0 (3:0)
Zenta—Topolya 7:1 (1:0)
Z. Danuvia—UTC 1:0 (1:0)

Az NB I. állása

1. Nagyvárad	30 pont
2. Gamma	23 "
3. Ferencv.	21 "
4. Ujpest	21 "
5. Kolozsvár	21 "
6. Kispest	18 "
7. Elektromos	18 "
8. SalBTC	17 "
9. Csepel	17 "
10. Vasas	17 "
11. DVSC	16 "
12. Ujvidék	15 "
13. Tisza (SzVSE)	14 "
14. Szolnok	14 "
15. DIMÁVAG	12 "
16. BSzKRT	10 "

Rokka—MSE 3:1 (2:0)

Barátságos mérkőzés

A jobb Rokka megérdemelten és biztosan győzött. A MSE egészen gyenge.

A Rokkából főként Kolarovszky, Andó, Csicsely és Franyó tűnt ki, de a többiek is jók voltak.

Békéscsabai Levente—Csorvási SK 2:1 (2:0)

Csorvás. Vezette: Farkas.

Békéscsabai Levente: Kerekes — Timkó, Ferenczy — Kokavecz III., Gurzó, Jacsek — Csicsely, Cserve-nák, Tózsér, Kokavecz II., Kovács. CsSK: Fehér — Katona, Dávid — Bulla, Szlota, Balla — Vaszi, Molnár, Tóth, Szabados, Péli.

A csabai együttes a Csorvási SK első csapatával barátságos mérkőzést játszott. A második féléő elejét kivéve, a csabai leventék állandó fölényben voltak és magasan kitűntek jó labdakezelésükkel. A CsSK kapusának és a leventék balszerencséjének köszönheti a csorvási csapat, hogy nagyobb vereséget nem szenvedett. A Békéscsabai leventék már most kitűnő formában vannak.

Góllövők: Tózsér, Kokavecz III., illetve Tóth.

Apróhirdetések

Hirdetéseket déli 12 óráig vesz fel a kiadóhivatal. Apróhirdetési díj a feladáskor közpénzben fizetendő. Cím a kiadóban lévő hirdetésekre vidékieknek csak válaszbélyeg ellenében válaszolhatunk. Jelzés levelek leadásakor a kiadóhivatalban 30 fillér bélyegdíj fizetendő.

Nőifodrászsegédet felveszek azonnalra. Andrassy-út 12.

Női karóra elveszett szombaton este a pályaudvaron, vagy a helyi motorban. A becsületes megtaláló a Prónay-utca 5 alatt illő jutalomban részesül.

Ligeti-sor 5 szám alatt kert kiadó. Érdeklődni: Irányi-utca 6.

Eladó 8 db yorkshirei malac. Gömbös Gyula-út 53.